

微信里流传的中医偏方靠谱吗？（二）

编前

自从有了微信，我们经常在朋友圈里看到形形色色、似是而非的中医偏方，这些偏方究竟是否可信，建议读者不要盲目尝试，最好请中医给出意见。本期我们将转载转发次数较多的几则，请相关专家进行评述，供读者参考。

可信赖偏方篇

症状：失眠、多梦
偏方：睡前用半脸盆热水，加一两醋双脚浸泡20分钟，并生吃葱白1~2根。

北京中医药大学东直门医院东区神经内科主任医师马洪明点评：中医学认为失眠、多梦是人体阴阳失调，心神不宁所致，调和阴阳为治疗失眠的总则。足为人之根，历代医家都非常重视双足的保健。醋，有散淤血之功，故经常用热水加醋泡脚可活血通经，调和经络，促进气血运行，有助于平衡阴阳，放松身心，改善睡眠质量。葱白味辛，性温，有通阳之功，和醋同用，有助气血运行，外用为宜。

症状：流鼻血
偏方：藕节、芦根等量，一起切碎，煎一碗水一次喝下，一日两次，连用5日，清热止血，永不复发。

山东省中医院耳鼻喉科主任医师王仁忠点评：藕节性平味涩，凉血化瘀，故可用于多种出血症；芦根性味甘寒，入肺、胃经，该药甘寒质轻，长于清肺、胃气之热，

不同疼痛该挂哪科室

去医院看病，首先要做的事情就是挂号，但现在医院的科室越分越细，不少患者站在门诊大厅中，感到摸不着头脑。

头痛 头痛伴喷射状呕吐，肢体无力，甚至意识丧失，可能是脑出血，建议挂神经内科；头痛伴一侧肢体活动不力，不能言语，口角流涎，可能是急性脑梗塞，建议挂神经外科；头痛伴有血压明显高于正常范围，面红目赤、乏力、胸闷，可能是高血压，建议挂高血压科；外伤后引发的头痛，不论有没有出血，均应到神经外科或脑外科就诊。

腹痛 肚子痛可能是急性阑尾炎、急性胆囊炎、急性胰腺炎、肠梗阻等，一般应挂消化科。但当出现中腹痛特别是上腹痛，伴有乏力、出汗、胸痛、肩背部放射痛等症状，要考虑是否为急性心肌梗死可到心内科就诊；若是下腹痛且伴有阴道出血，或者是正处孕期，可能就得挂妇科了；若是同时伴有尿频、尿痛、尿急等尿道症状，则应去泌尿外科。

胸痛 疼痛较固定，向内肩放射性疼痛，且伴有心慌气短等症状，可能与心脏疾病有关，应挂心内科；如因骨折等外伤导致的，在进行弯腰、侧弯等转位动作时疼痛加剧，可能属骨科；若有持续性胸痛，也可能是带状疱疹感染，属皮肤科。

腿疼 膝关节、手关节等关节部位出现两侧对称性疼痛，多属风湿免疫病；若小腿肚肿胀，手指按压会出现疼痛，则可能是深静脉血栓，应到血管外科就诊。

牙疼 牙科疾病与耳鼻喉科部分症状较易混淆，如果牙痛的另一侧嘴和脸都感到疼痛、鼻塞，有可能是耳鼻部感染，应挂耳鼻喉科；若总在运动后出现，则可能是心脏疾病的信号，应挂心内科。

（摘自《当代健康报》）

编辑手记



冬季，天气寒冷干燥，空气中缺少水分，人体的水分也随之流失，人们经常出现津液不足、口唇干燥等症状。

有中医朋友介绍了一款中药茶，可以缓解上述症状。方法如下：麦冬、天冬各10克，放入杯中，用300毫升左右的开水加盖冲泡10分钟即可。喝时可加少许白砂糖调味。麦冬能滋补肺脏津液，缓解咽干、咳嗽等不适，又可补充胃中的津液，还有助于清心除烦、润滑肠道，是一味滋阴兼备的良药。天冬的作用与麦冬相似，能清肺降火、滋阴润燥，且同时能补肾阴，适用于阴虚发热、津液缺少、口渴等。两者搭配取长补短，称得上秋冬养生的“好搭档”。但需要注意的是，这两味药性寒，有脾胃虚寒症，如腹泻便溏、舌苔白腻、消化不良，以及风寒感冒咳嗽者不宜饮用。

生津止渴。二者相配，既清肺胃之热，又能凉血化淤止血。可用于肺胃热盛所引起的鼻出血。

但鼻出血也可以是血液病、高血压的临床表现，故临水上出现鼻出血一定要查血常规，测量一下血压。同时，对于急性鼻出血本着急者治其标的原则，还需配合局部压迫、填塞止血。

症状：视力衰退(老光、老花、视物不清)

偏方：白菊花2钱，枸杞子2钱，每日用开水泡饮(一剂可泡三遍)，连饮半月至一月，有清水明目之功效。忌吃辣物、海带。

中医科学院眼科医院眼科博士严京点评：白菊有散风热、清肝明目、解毒之功效，可以用于防治风热感冒、目赤肿痛等疾病。它与枸杞子都是百姓所熟知的眼保健药。两药合用可起到滋补肝肾，清肝明目的作用，可以用于缓解视物模糊，眼前飞蚊，眼干眼涩等症状。

不可信赖偏方篇

症状：百日咳(及婴儿气喘)

偏方：大蒜一头，去皮捣烂加白糖3钱，过半小时后用开水一两冲，两天可治小儿咳嗽、婴幼儿气喘，有特效。

山东省中医院儿科副主任医师张桂菊点评：有不少家长试着用这个方法治疗咳嗽，都发现味道很难喝，而且进入咽喉还会引起咳嗽加重，并未见疗效。百日咳是国家法定传染病，一旦发病咳嗽剧烈，



即使用特效的抗菌药病程依然较长，这个方子说“两天可治”，实在是胡说。

症状：小儿遗尿

偏方：生葱白一根，捣烂，每晚睡前敷肚脐，用布包好，次日晨揭去，连用3~5天，可治愈。

山东省中医院儿科副主任医师张桂菊点评：小儿遗尿要先辨证才行，孩子肚脐的皮肤很薄还有皱褶，常藏着细菌污物，敷上葱泥后不仅易刺激皮肤还容易感染。

症状：口疮

偏方：醋、蒸馏水等量搅匀，涂于患处，一日5次，连用2~3天，可消炎止痛，效果极佳。

山东省中医院耳鼻喉科主任医师王仁忠点评：口腔溃疡发病原因有很多，也

可以是癌性溃疡引起的，即便是普通的复发性口腔溃疡，临水上也是很难治的，有时需要中西医结合治疗才能控制，个人认为仅用醋、蒸馏水等量搅匀，涂患处，不可能有极佳的效果。

症状：中耳炎

偏方：鲜韭菜汁5钱，加入明矾半钱，等明矾溶化后滴入耳内，一次1~2滴，一日两次，连用5天。

山东省中医院耳鼻喉科主任医师王仁忠点评：此法不宜推广。因为临水上化脓性中耳炎的治疗贵在引流通畅，若把鲜韭菜汁5钱，加入明矾半钱，溶化后滴入耳内，一方面鲜韭菜不可能消毒，容易将细菌带入耳中，引起新的感染；另一方面菜汁滴入耳中，会堵在穿孔处导致引流不畅，加重病情。

(摘自《健康时报》)

习一年以上。复杂疑难的种植技术已成为我院种植修复科的常规治疗项目。

四、与种植修复相配套的义齿加工中心。我院有与种植修复配套的义齿加工中心。种植牙术后义齿修复均在义齿加工中心制作完成，方便种植牙牙冠的色泽比对及外形的调整，能够为患者提供美观逼真舒适的种植牙冠。

五、与患者良好的沟通。种植牙术前、术后要与患者进行良好的沟通。做好患者术前准备，让患者掌握好术后的注意事项。⑪5

修复牙齿进行时④

电话：63222253 63222116 63222337

市口腔医院河南省种植牙技术准入医院

种植牙五大要素

市口腔医院口腔种植科 欧阳冰

植手机、专用种植手术室，并且有专门的消毒供应室为种植牙手术提供消毒器械，避免了种植术中的感染。

三、医生的丰富经验和技术。我院已开展种植牙技术20余年，积累了丰富的临床经验。我院口腔种植修复科医师均经过专业的口腔种植技术培训，曾先后选派技术骨干赴日本横滨齿科学院以及上海九院口腔种植科学

科进修学习。

四、与种植修复相配套的义齿加工中心。我院有与种植修复配套的义齿加工中心。种植牙术后义齿修复均在义齿加工中心制作完成，方便种植牙牙冠的色泽比对及外形的调整，能够为患者提供美观逼真舒适的种植牙冠。

五、与患者良好的沟通。种植牙术前、术后要与患者进行良好的沟通。做好患者术前准备，让患者掌握好术后的注意事项。⑪5

器的不断发展提高，白内障手术的适应证也不断放宽。从过去的白内障熟了才能做手术，到现在的视力低于0.4就可以做手术。近年来，小切口超声乳化白内障摘除术已经广泛开展，特别是微切口超声乳化白内障摘除术的开展，使白内障手术时间大大缩短，术后视觉质量大大提高。

市眼科医院协办 白内障病区电话：63268603 专家门诊

老年性白内障手术时机的选择

市眼科医院支部书记、主任医师 王绪保

力下降，影响到日常工作、生活时，就要做手术了。

我国的白内障手术标准是：受白内障影响，矫正视力在0.3~0.4就应该考虑手术了。而不是非要等白内障长熟了再行超声乳化手术，因为此时白内障的核心部分较软，超声乳化的成功率高，否则等白内障长熟了再行超声乳化手术，就失去了最好的手术时机；手术危险性增大，也易产生并发症且术后视觉质量不理想。

随着白内障手术技术和相关设备仪

不同声音的连锁反应，有针对性调节植物神经和脑血管功能，治疗各种耳聋、耳鸣、头痛、眩晕，作用直接、见效快、疗效好。经数千例临床观察疗效良好，是目前治疗耳鸣、耳聋行之有效的新方法。⑪5

市第一人民医院协办 地址：住院楼12楼耳鼻喉科 电话：63310263 13838708158 专家门诊

医治耳鸣耳聋新方法

市第一人民医院耳鼻喉科主任 赵保峰

长期耳鸣会影响患者情绪，使其心烦意乱，甚至影响工作、睡眠，时间一长，听力必然下降。耳鸣、耳聋的治疗，目前主要是药物治疗（包括改善内耳微循环、神经营养剂及耳鸣抑制剂）。

在临水上，我们通过耳聋、耳鸣治疗仪，利用“因人而异、辩证施治”的方法，打破耳聋、耳鸣患者听觉系统病态平衡，辅助重塑听觉中枢结构，利用人体对

实验。结核菌素实验反应愈强，对结核病的诊断，特别是对婴幼儿的结核病诊断愈重要。6.血清抗结核抗体检测。7.纤维支气管镜检查。8.肺穿刺活检。9.诊断性抗痨治疗。临水上高度怀疑结核病，可给予诊断性抗痨治疗。一般的肺结核，即便是重症、耐多药病例，在抗痨治疗后其症状及病变在2~4周内均有不同程度的改善，若在抗痨过程中症状持续存在，应考虑是否为非结核或结核合并其他疾病的可能，应进一步检查以明确诊断。

若按以上诊断方法综合并加以分析、推敲、研究，定会提高不典型肺结核的诊断正确率，减少过诊、漏诊与误诊。⑪5



全面身体健康检查的专用设备。（陈丹丹）
电话：60792222 4006-126-126
地址：张衡东路中泰豪生酒店向东600米路南（丰源小区楼下）

1. 重视症状，发现有下列症状之一

者，应疑有结核病的可能：①长期低热；②盗汗、乏力、精神不振、体重减轻；③咳嗽持续两周以上；④反复发作或迁延不愈的“感冒”；⑤咯血或痰中带血；⑥持续性胸痛，在深呼吸、咳嗽时加剧等。2. 对可疑病例，早期应反复多次查痰，必要时培养。3.酌情加照侧位片、前弓位片，侧位片可提供更多的X线征象。4.CT检查。5.结核菌素

试验，对结核菌素实验反应愈强，对结核病的诊断，特别是对婴幼儿的结核病诊断愈重要。6.血清抗结核抗体检测。7.纤维支气管镜检查。8.肺穿刺活检。9.诊断性抗痨治疗。临水上高度怀疑结核病，可给予诊断性抗痨治疗。一般的肺结核，即便是重症、耐多药病例，在抗痨治疗后其症状及病变在2~4周内均有不同程度的改善，若在抗痨过程中症状持续存在，应考虑是否为非结核或结核合并其他疾病的可能，应进一步检查以明确诊断。

若按以上诊断方法综合并加以分析、推敲、研究，定会提高不典型肺结核的诊断正确率，减少过诊、漏诊与误诊。⑪5

试验，对结核菌素实验反应愈强，对结核病的诊断，特别是对婴幼儿的结核病诊断愈重要。6.血清抗结核抗体检测。7.纤维支气管镜检查。8.肺穿刺活检。9.诊断性抗痨治疗。临水上高度怀疑结核病，可给予诊断性抗痨治疗。一般的肺结核，即便是重症、耐多药病例，在抗痨治疗后其症状及病变在2~4周内均有